



**Наталья Камильевна
Козуберда,**

главный библиотекарь
по работе с детьми
Детской районной библиотеки
Ордынской централизованной
библиотечной системы
(Новосибирская область)

Мечты сбываются!

Н. К. КОЗУБЕРДА

Сегодня уже нет никакого сомнения, что библиотека должна меняться в соответствии с запросами пользователей и вызовом времени. Желание создать комфортные условия для своих читателей и работать в лучших условиях у библиотекарей было всегда.

Указ Президента Российской Федерации № 204 от 7 мая 2018 г. поставил новые задачи по развитию культуры, сохранению традиционной системы ценностей, обеспечению развития человеческого капитала. Одной из его задач являлось развитие сети муниципальных библиотек. Мы подробно ознакомились с Модельным стандартом деятельности общедоступных библиотек, и «загорелись» возможностью модернизации нашей библиотеки.

В ноябре 2018 г. была оформлена проектно-сметная документация по капитальному строительству; мы вошли в проект «Организация библиотечного пространства в библиотеках Новосибирской области», инициированный Новосибирской государственной областной научной библиотекой (НГОНБ). В рамках проекта со студентами Новосибирского государственного университета архитектуры, дизайна и искусств (НГУАДИ) мы разработали проект Детской районной библиотеки. Есть проект, есть смета, но нет денег. И вот появилась возможность — объявлен конкурс на создание модельных муниципальных библиотек в рамках национального проекта «Культура». Решение написать заявку пришло сразу, но не было уверенности в том, что нас поддержат.

Был проведен подробный анализ деятельности Детской районной библиотеки за 2010–2018 гг. с целью поиска новых форм ее популяризации среди населения, организации библиотечного пространства с учетом мнения детей, подростков и маломобильных групп населения. Рабочая группа провела социологические опросы. Респонденты ответили, что «современная («новая») библиотека должна сохранить традиции и имеющиеся уже инновации, быть информационно-досуговым и коммуникационным центром». В то же время они хотят иметь современную мебель,

компьютерную и офисную технику, беспроводной доступ в Интернет, эффективную систему зонирования внутреннего пространства». Подростки писали о том, что библиотека должна стать «зоной неформального пространства и общения». Руководители детским чтением сделали заявку на «дискуссионные площадки и зоны мультикультуры».

Проведенное исследование позволило разработать проект модернизации библиотеки, на основе которого и была принята концепция модернизации Детской районной библиотеки Ордынской централизованной библиотечной системы (ЦБС) и ее развития на 2019–2022 годы. Концепция направлена на разработку принципов создания пространственных условий для проведения широкого круга мероприятий в библиотеке, предполагает трансформацию функционально-планировочной площадки с оборудованием и техническим оснащением для разного типа мероприятий с учетом возраста пользователей.

Основные задачи: создать на базе Детской районной библиотеки функциональные зоны для комфортного пользования услугами; обеспечить библиотеку многофункциональным технологическим оборудованием, модульной мебелью.

Разработка концепции стала коллективным проектом, в котором мы предусмотрели развитие библиотеки по всем направлениям:

- повышение профессионального уровня персонала;



ВЫЕЗДНОЕ СОВЕЩАНИЕ В ДЕТСКОЙ РАЙОННОЙ БИБЛИОТЕКЕ ОРДЫНСКОЙ ЦБС

- инновационная деятельность;
- внедрение новых информационных технологий всех библиотечных процессов;
- разработка творческих проектов;
- развитие информационных услуг, в том числе для удаленных пользователей;
- расширение пространства для неформального общения.

Успешное выполнение библиотекарями своих задач невозможно без постоянного повышения профессионализма. Поэтому забота о профессиональном росте кадров — одна из составляющих концепции модернизации библиотеки. В Ордынской ЦБС разработаны обучающие программы для персонала: «Школа начинающего библиотекаря» и «Школа библиотечной практики». Большое внимание уделяется компьютерной и информационно-библиографической грамотности. Все сотрудники прошли курсы повышения квалификации и переподготовки в Кемеровском государственном институте культуры по программе «Библиотечно-информационная деятельность».

Наша библиотека активно ведет проектную деятельность. В 2011–2019 гг. было реализовано семь культурно-досуговых проектов, поддержанных Министерством региональной политики Новосибирской области и администрацией Ордынского района. Планируется дальнейшее развитие библиотеки в рамках инновационной деятельности. Мы разработали проект «Библиопродленка», реализация которого потребует функционального переоборудования всего библиотечного пространства. На базе библиотеки работает шесть клубов по интересам,



ШАХМАТНЫЙ ТУРНИР В ДЕТСКОЙ РАЙОННОЙ БИБЛИОТЕКЕ ОРДЫНСКОЙ ЦБС



В ДЕТСКОЙ РАЙОННОЙ
БИБЛИОТЕКЕ ОРДЫНСКОЙ ЦБС

для детей разных возрастных групп. В дальнейшем мы планируем создать зоны для полезного времяпрепровождения участников клубов и руководителей детским чтением.

Пространство библиотеки — не только красивые, со вкусом оформленные дизайнерами помещения с суперсовременной техникой, это воображаемый пользователями целостный, непохожий на привычный образ мир библиотеки. Уже сейчас к персоналу приходит новое понимание комфортности, высоко ценимой пользователями: в центр внимания попадают детали, на которые раньше не обращали внимание, например, удобное для посетителей, а не для библиотекаря расписание работы; возможность перекусить, расположиться с ноутбуком или электронной книгой рядом со стеллажами (и даже подремать под пледом, любезно предложенным библиотекарем). Можно оставить ребенка у нас, где мы читаем ему книжку, покажем видеofilm, поиграем.

В обновленной библиотеке будет комфортно не только для юных читателей, но и для их родителей, бабушек и дедушек, учителей и воспитателей. Здесь будут удачно размещены и фонды, и мебель. Люди со слабым зрением, слухом смогут воспользоваться специальным оборудованием и программным обеспечением. Ведь это так важно для таких читателей!

После модернизации библиотеки мы видим такие зоны: краеведческая, игровая, компьютерная, клубная, виртуальной реальности, «ступени» для отдыха и командной работы, место для руководителей детским чтением, островок работы с пользователями, зал для массовых мероприятий «Слово» и многое другое.

Неожиданным сюрпризом для наших читателей будет современное оборудование: шлемы виртуальной реальности, интерактивные песочница, пол и стол, где в игровой форме дети смогут изучить историю Ордынского района, почитать «живую книгу», поиграть в познавательные игры.

Модельная детская библиотека — это не просто смена названия. Это совершенно новый подход к деятельности, который качественно изменит жизнь читателей-детей.

Выбор возможных вариантов необычайно широк и разнообразен, но мы постарались оттолкнуться от конкретной ситуации и потребностей наших пользователей. В условиях районного центра сельской местности целесообразно иметь библиотеку с универсальным оборудованием и книжным фондом. И все же книга останется главной в библиотеке. До модернизации книжный фонд нашей библиотеки насчитывал 13 тыс. экз., в результате недостатка фонда и большого числа читателей фонд оказался изношенным, 3 тыс. экз. было списано. В ходе реализации проекта в 2019 г. планируется пополнить фонд на 3,97 тыс. экземпляров. Исходя из числа наших читателей, фонд библиотеки должен быть приближен к 18 тыс. экз., планируется ежегодно пополнять его на 10% за счет средств учредителя. Уже сегодня мы постарались укомплектовать свой фонд с учетом заявок и пожеланий пользователей (новые современные писатели, справочная литература и, конечно, классика). Предполагается оформление подписки на удаленные ресурсы для расширения информационной базы.

Для привлечения большего числа пользователей важна реклама библиотеки в СМИ, а также на сайте Ордынской ЦБС. Мы будем предоставлять как можно больше востребованных услуг: сканирование, набор текста, ламинирование, брошюрование, печать документов и качественных фотографий, проведение массовых мероприятий по заявке учителей и родителей. Для учащихся школ Ордынского района планируются экскурсии по библиотеке с обучением компьютерной грамотности и работе на интерактивном оборудовании.

Работа продолжается: организован проектный офис, в который вошли главные библиотекари Ордынской ЦБС, большую помощь оказывают специалисты из Администрации района, районного Совета депутатов. Фактически до июня мы занимались подготовкой проектно-сметной документации, дизайн-проекта, изучали коммерческие предложения по поставке мебели и оборудования.

Главными учителями и навигаторами в этих вопросах являются для нас специалисты НГОНБ. Идет капитальный ремонт в библиотеке, уже готов дизайн-проект, на основании которого заказана мебель. А мы продолжаем работать. Детскую районную биб-

лиотеку радушно приняла Центральная районная библиотека им. М. Горького. Чтобы не «потерять» своего читателя, мы провели большую работу по оповещению населения о месте и причине переезда. Продолжаем обслуживать читателей, проводим массовые мероприятия для детей из лагерей дневного пребывания. Конечно, читатели нас поддерживают и ждут обновленную библиотеку. В ближайшее время состоится публичная защита дизайн-проекта для всего населения района. Мы надеемся, что наш читатель увидит, поймет и одобрит перемены, а число посетителей увеличится в разы.

Коллегам из других библиотек хотелось бы пожелать не бояться трудностей и активно включаться в программы модернизации библиотек, делать свою библиотеку лучше, доступнее и современнее для своего читателя. В рамках национального проекта «Культура» это становится реальностью!

НЕДЕЛЯ ДЕТСКОЙ КНИГИ
В ДЕТСКОЙ РАЙОННОЙ БИБЛИОТЕКЕ
ОРДЫНСКОЙ ЦБС

